# 稳中求进 质效双升

寻乌绘就高质量发展新画卷





寻乌县精准吃透上级政策,为经济的稳健运 行注入了强大动力。上半年,在7个已出的主要经 济指标中,有3个成功跻身全市前六,6个指标高于 省、市平均水平,GDP更是以6.6%的增长率位列全 市第二。这一组组亮眼的数据,是寻乌县经济发 展活力的生动体现。

7月27日,位于寻乌县桂竹帽镇、三标乡境内 的寻乌抽水蓄能电站开工建设。该项目建成后, 预计电站年发电量可达15.1亿千瓦时,可满足75 万户家庭用电需求。建设期间将拉动 GDP200 亿 元,创造3000余个就业岗位,年增税收超1亿元。

为了推动经济的持续发展,寻乌县积极争取 上级资金支持,成功获得31亿元资金支持。这些 资金如同"及时雨",为重大项目的建设提供了坚 实的资金保障。总投资近80亿元的抽水蓄能电站 正式开工,这一项目创下了寻乌县有史以来单体 投资项目之最,成为拉动经济增长的新引擎。与 此同时,寻乌县还与三峡新能源集团签订了26亿 元的配套新能源项目开发协议,为新能源产业的 发展开辟了广阔空间。

在重大项目建设方面,寻乌县可谓"多点开 花"。红培基地建成投用,为红色文化的传承和弘 扬提供了新的平台;瑞梅铁路、独立工矿区、G358 河岭至罗坑夹段公路等项目加快建设,进一步完 善了交通基础设施,为区域经济的发展打通了"大 动脉"。这些重大项目如同坚实的"压舱石",为寻 乌县经济的稳定增长提供了有力支撑。

消费是经济增长的重要动力。寻乌县大力提 振消费,扩围实施"两新"政策,核销补贴金额达 1000余万元,成功带动销售额近亿元。上半年,社 会消费品零售总额超过21亿元,同比增长7%。为 了焕新乡村消费场景,寻乌县举办了一系列丰富 多彩的活动。"三月三"民俗文化节、桃花游园会、 群众歌唱大赛等活动吸引了众多游客和当地居民 的参与,让乡村充满了生机与活力。而2025年"我 们的中国梦·文化进万家"、东江水供港60周年等 活动和纪念毛泽东寻乌调查95周年理论研讨会更 是"圈粉"四方,吸引了超过10万名游客前来,拉动 全县旅游人次和收入分别同比增长9%、9.2%,为 消费市场的繁荣注入了新活力。



纪念毛泽东寻鸟调查 95 周年理论研讨会。徐金星 榻

工业是经济发展的重要支柱。寻乌县坚持 大抓工业的战略,新增规上工业企业7家,总数 达到114家,工业总产值达56.5亿元,同比增长 10.1%。为了助力企业发展,寻乌县用好产业链 "链长""四个一"帮扶等机制,为企业排忧解 难。发放"财园信贷通"资金2.79亿元,惠及企 业48家,有效缓解了企业的融资难题。

在产业集聚方面,寻乌县深化"4312"行动计 划,通用设备制造、稀土新材料、超纤新材料等产 业加速集聚。14家空压机企业抱团参加第十届华 南空压机展览会,在业内引起了强烈反响,进一步 增强了寻乌县空压机产业的影响力。同时,寻乌 县推进"三满"攻坚行动,巩固"管委会+公司"改革 成果,处置闲置低效用地12.83万平方米、厂房3万 平方米,提高了土地和厂房的利用效率。

质

筑

牢发

展

根

科技创新是产业升级的关键。寻乌县加快 "智改数转网联"步伐,推动产业升级。技改投资 达5.18亿元,占工业投资比重的34.2%,完成企业 数字化改造64家。通过这些举措,企业的生产效 率和产品质量得到了显著提升,为产业的可持续 发展奠定了坚实基础。

农业是寻乌县的传统产业。寻乌县扛牢耕地 保护和粮食安全责任,稳定夏粮生产。在农业产 业化方面,寻乌县加快推进步伐,新培育市级龙头 企业3家、"双百行动"企业1家。首期柑橘高品质 栽培示范基地竣工验收,为柑橘产业提质增效提 供了示范引领。深寻食品产业园入驻率达80%, 南桥镇、澄江镇分别获评国家级、省级农业产业强 镇,鹰嘴桃"飘香迎丰收"的景象更是登上了央视 "大美中国"新闻直播间,让寻乌的农产品走向了 更广阔的市场。上半年,农林牧渔总产值达10.78 亿元,同比增长4.2%,居全市第一,农业产业成了 寻乌县经济发展的重要增长点。

# 融湾开放激发改革动力

5月下旬,东江源头、大美寻乌——寻乌县文化旅 游资源推介会在深圳国际会展中心举行。活动现场, 与会人员集中观看了文旅宣传片《过寻乌》,先后推介 了寻乌县旅游线路和研学线路。

上述场景,在深圳与寻乌支援合作中已是常态。寻乌 县积极接续拓展"1+16+N"深寻常态化支援合作机制,连 续三年召开龙岗•寻乌支援合作联席会,连续七年亮相深 圳文博会,与深圳的合作日益紧密。寻乌"卓越学校"、马 蹄河治理项目入选"深圳社会力量助力乡村全面振兴"典 型案例,深寻共创非遗舞蹈《十二景灯》获第二十届群星 奖江西省舞蹈类银奖,充分展示了深寻合作的丰硕成果。

在产业融深方面,寻乌县举办了寻乌龙岗工业产

业供需对接活动,签约项目15个、达成合作意向32个, 涉及资金2.2亿元。在深圳龙岗创设"科创飞地",为企 业的科技创新提供了新的平台。15家企业与高校、科 研院所签订战略合作协议,规上企业研发支出同比增 长14.8%,8家企业获评省级创新型中小企业,新增市 级科技创新平台2家。这些举措有效提升了企业的科 技创新能力,为产业高质量发展注入了新动力。

为了打造"类深圳"营商环境,寻乌县扎实推进对标 深圳规则规制改革,探索涉企营商环境投诉问题快速处 理、招投标领域评定分离、县乡村三级联动金融服务体 系等改革。这些改革举措有效提高了政务服务效率,优 化了营商环境,吸引了更多的企业来寻乌投资兴业。



2025年寻乌龙岗工业产业供需对接活动暨"科创飞地"揭牌仪式。

### 刘华清 摄

# 双向协同提升城乡品质

漫步在寻乌县城,仿佛被绿色包围。错落有致的 绿化带、随处可见的城市公园,如同绿色明珠镶嵌在 大地之上。白天,老人孩子在公园里闲坐嬉戏;夜晚, 运动爱好者们在公园打球锻炼。

在城市更新方面,寻乌县加速推进。启动实施火 车站片区开发及铁路综合物流园项目,为城市的发展 拓展了新的空间。马蹄河生态修复治理三期加快建 设,城北加油站至向阳大道连接线建成通车,县城周边 路网织密延伸、交通更畅。第四代住宅火热开盘,三二 五背街小巷靓丽焕新,广大市民从"住有所居"迈向"住 有优居",生活品质得到了显著提升。

乡村建设也毫不逊色。寻乌县深入实施"四融一共" 和美乡村建设,5个县级示范点稳步推进,打造美丽宜居 乡镇2个、整治省级村点50个。 龙图河入选2025年国家 幸福河湖建设项目,为乡村的生态建设增添了新的亮点。

生态环境是城乡品质的重要组成部分。寻乌县提 升改造园区污水处理设施及污水管网,加快建设园区 环保三级防控体系,73条河流建立全流域监测"天网", 生态环境监测能力、园区平台承载力显著增强。PM2.5 浓度13微克/立方米、优良天数比率达98.3%,均居省 市前列;饮用水源地水质达标率100%,断面水质稳定 在Ⅱ类及以上,为城乡居民提供了优质的生活环境。

# 用心惠民增进群众福祉

寻乌县有效巩固拓展脱贫攻坚成果,上半年新增 城镇就业738人、农村劳动力转移2743人、公益性岗位 安置1410人,消除风险318户1371人,让脱贫群众的 生活更加稳定。教育资源更加均衡优质,寻乌中学初 高分离,思源幼儿园、寻乌一小如期建成,新东幼儿园 设立并投入使用。今年高考再创佳绩,本科上线1556 人,上线率达51.1%、同比提高10.4%,为学子们的未来 发展奠定了坚实基础。

医疗卫生事业也在不断进步。寻乌县加快建设县 皮肤病医院、县第三人民医院,紧密型医共体共享中心 实现同质聚能、结果互认,基本公共卫生服务项目绩效 评价列全省第二,为居民提供了更加优质的医疗服务。 新建"一老一小"幸福院5所,建成三二五托育服务中心、 向阳托育综合服务中心,托起了"朝夕"美好生活。

精神文明建设同样丰富多彩。寻乌县新建非遗工 坊3个,话剧《叩响》走进长沙、上海、深圳等大中城市 和赣州高校开展巡回展演,文峰乡岗背村获评全国文 明村镇,文明实践经验在全国培训班交流发言,"文明 夜市星期六"品牌入选习近平文化思想实践案例,为城 乡居民提供了丰富的精神食粮。

在安全稳定方面,寻乌县统筹高质量发展和高 水平安全,推进安全生产治本攻坚三年行动,消除 重大事故隐患209条。严打电信网络诈骗等违法犯 罪行为,深化"寻乌模式",初次信访事项同比下降 12%,矛盾纠纷化解率98%,寻乌县委政法委入选 全省政法系统唯一英模集体代表,寻乌县综治中心 获评全省一级综治中心,为城乡居民提供了安全稳 定的生活环境。



《叩响》惠民演出。

曹伟彬 摄

四年来,寻乌县各项事业取得了显著成就。 GDP年均增速达7.2%,居全市第一;总量较2021 年增加41.61亿元,摆脱全省后20位,列全市三类 县第一。接连建设寻龙高速、瑞梅铁路、抽水蓄能 电站等重大项目65个、总投资超300亿元,规上工 业企业数、总营业收入均实现翻番,"空压机·寻乌 芙 造"声响全国,"两园"项目建成投用,寻乌调查纪 念馆、1930街区精美呈现,红培基地、学习强国文 创园拔地而起。深寻支援合作全面深化、延期增 资,龙岗·寻乌共建产业园"筑巢引凤""科创飞地" 顺利落地,从城市到乡村,从小巷到街区、从市容 到生态,处处彰显新颜新彩新气象。

硕

记

者

记

在民生改善方面,四年新增公办幼儿园位 2400个、中小学位4935个、病床数333张、养老床 位479个,入公办园难、读优质中小学难、上普通 高中难等问题得到全面缓解,城镇和农村居民人 均可支配收入较2021年分别增长13.6%、29.5%, 群众既"富口袋"也"富脑袋"。

在社会治理方面,成功化解24件时间跨度10 年以上的"箱底案",全县刑事警情、治安警情、信 访总量较2021年分别下降42.5%、42.2%、53%,公 众安全感、政法满意度市排位逐年提升,居第一方 阵,寻乌模式获中央、省市肯定推广。

在干部交流方面,160余名党政干部赴深圳 "取经",深寻两地双向交流超3300人次,干部眼 界有效拓宽、领导班子精诚团结、全县上下奋发 作为,先后摘下7项国家级、22项省级荣誉,十年 蝉联全省综合考评先进,开发区连续两年获省考

长风过隘口,实干正当时。展望未来,寻乌县 将坚定信心、再鼓干劲,咬定目标、克难奋进,决胜 "十四五", 谋篇"十五五", 扎实谱写中国式现代化 寻乌篇章,向着更加美好的明天奋勇前进。



寻乌抽水蓄能电站开工建设。张帆 摄

行走在寻乌这片生机勃发的土地上,能真 切感受到一种"静水深流"的发展力量。这里没 有轰轰烈烈的口号,却有着扎扎实实的奋进 -从抽水蓄能电站的机械轰鸣到乡村非遗工 坊的灯火辉煌,从马蹄河畔的生态绿廊,到"文 明夜市星期六"的烟火气息,从工业经济的蓬勃 发展到青山绿水间的欢声笑语,每一个细节都 在诉说着"稳中求进"的辩证哲学。

政策引领下,经济数据节节攀升,重大项目 落地见效,让我们看到了寻乌把握机遇、乘势而 上的果敢。产业发展中,工业企业的壮大、农业 产业化的推进,科技创新的融入,展现了寻乌在 产业升级道路上的坚定步伐。

融湾开放的进程里,深寻合作累累硕果,营 商环境不断优化,彰显了寻鸟积极改革创新的决 心。从文旅资源推介会的成功举办,到产业供需 对接活动的顺利开展,寻乌正一步步融入大湾区 的发展浪潮。城市的更新改造,乡村的美丽蜕 变,生态环境的持续优化,让寻鸟既有了现代化 的都市气息,又保留了田园乡村的诗意。民生福 祉的改善增进,脱贫攻坚成果的有效巩固拓展, 医疗卫生事业的不断进步,精神文明建设的丰富 多彩,生活环境的安全稳定,让寻鸟百姓的生活 充满了获得感、幸福感、安全感。

回望四年奋进路,GDP年均增速全市第一、 规上工业企业数总营业收入均实现翻番、群众 既"富口袋"也"富脑袋"……四年来的辉煌成 就,更是一部波澜壮阔的奋斗史诗。重大项目 的密集建设,民生福祉的显著改善,社会治理的 不断完善,干部队伍的进步成长,这一切都见证 了寻乌在发展道路上的坚实脚印。寻乌的发 展,是全县上下齐心协力、拼搏奋进的结果,是 对政策的精准把握,对机遇的敏锐捕捉,对困难 的无畏挑战。寻乌的精彩故事,还在继续。我 们将在"寻乌绘就高质量发展新画卷"的征程 中,看到更多精彩的答案。